



# 姜大明冀魯港五方面深化合作

## 經貿合作洽談會簽約81項目涉866億



魯港經貿合作洽談會上簽約81個項目，總投資約866.3億元人民幣。

香港文匯報記者張偉民攝

香港文匯報訊(記者 涂若奔、實習記者童可道)山東省政府昨日在本港舉辦了「魯港經貿合作洽談會」開幕式暨重大合作項目簽約儀式，會上簽約了81個項目，總投資136億美元(約866.3億元人民幣)。山東省長姜大明表示，魯港兩地應加強交流，在現代服務業、戰略性新興產業、兩地企業聯合「走出去」、文化旅遊以及人才交流這五大方面深化合作，共同推動兩地經濟繁榮發展。

**姜大明**致辭時指出，香港是重要的國際金融中心，中央政府正在支持香港發展成為離岸人民幣業務中心和國際資產管理中心，香港的航運、物流、會展、創意、專業服務、資訊服務等在國際上具有很強競爭力。山東作為製造業大省，需要現代服務業的強力支持。雙方優勢互補，加強魯港在現代服務業的合作，將為兩地產業創造廣闊的發展空間。

### 兩地聯合「走出去」大有可為

在戰略性新興產業領域，姜大明指去年該省出台了培育和發展戰略性新興產業的意見，推進戰略性新興產業加快發展，強化國際合作。而香港是跨公司總部聚集的城市，也是專利、技術的國際化大市場，研究機構、諮詢機構眾多，信息通道四通八達，兩地企業機構

應加強溝通交流，在合作中共同受益。他還指出，近年來山東企業境外併購和工程承包發展迅速，急需更多專業化的知識和服務，香港擁有金融、貿易、投資、法律、會計、諮詢等方面的優勢，專業化人才豐富。山東與香港在聯合「走出去」方面大有可為。

### 首季全省生產總值增9.7%

在談及山東省發展現狀時，姜大明透露，2012年該省經濟繼續保持了良好的平穩發展勢頭，第一季全省生產總值同比增长9.7%，1至5月份城鎮居民可支配收入和農民人均收入分別增長了14.3%和18.1%。

2011年香港在該省共投資了501個項目，實際到賬港資69.8億美元。該省對香港投資也達到7.8億美元，是2008年的2.8倍，佔全省對外投資的29%。



據介紹，此次簽約的多個項目投資額達到「過億美元」的規模，其中有充礦集團與美國普萊克斯集團簽署「充礦國宏化工空氣界外供氣戰略合作合同」，總投資1.5億美元；青島通光電半導體產業園項目，投資20億美元；煙台金山灣濱海度假酒店集群項目，投資10億美元；煙台海洋世紀城旅遊開發項目，投資15億美元；青島華匯新能源項目，投資10億美元；濟寧恒大商業地產綜合開發項目，投資8億美元等，均引起了不少關注。

### 冠蓋名流雲集開幕式

中聯辦副主任郭莉，經濟部部長王丙辛，外交部駐港副特派員李元明，貿發局總裁林天福，全國政協委員楊孫西、林樹哲，香港中華總商會會長蔡冠深，工總主席鍾志平，廠商會會長施榮懷，港中旅集團董事長張學武，華潤集團董事長宋林，世貿集團董事局主席許榮茂等多位政商界人士均出席了開幕式。



曾俊華期望，魯港可通過CEPA加強經濟互動。香港文匯報記者張偉民攝

## 曾俊華：港可助推魯服務業

香港文匯報訊(記者 涂若奔)財政司司長曾俊華昨日出席「魯港經貿合作洽談會」開幕式時表示，現時服務業佔香港生產總值比例超過90%，香港在服務業的經驗、人才、知識和國際網絡可配合山東省推動服務業發展的政策，魯港兩地可以攜手開拓商機，互利共贏。

### 冀藉CEPA增經濟互動

曾俊華指出，CEPA至今涵蓋的服務領域有48個，包括香港的支柱行業如金融、旅遊、物流，和近年大力發展的優勢產業，如檢測認證和醫療等。他稱，已留意到山東省在2012年會推動服務業投資增長，爭取在服務業的投資佔全部投資50%以上，濟南市和青島市更是商務局確定的第二批落實CEPA的示範城市，隨着該省加快發展現代服務業，魯港兩地可通過CEPA加強經濟互動，提升兩地整體的競爭力。

曾俊華並表示，為進一步協助香港企業提升在內地市場的競爭力，港府在6月底推出了一項為期5年的10億元「專項基金」，協助港企透過發展品牌、升級轉型和拓展內銷，開拓及發展內地市場。他期望基金能夠跟山東省政府的政策措施發揮協同作用，為業界提供多方面的支援，配合國家的發展方向。

據曾俊華披露，截至2011年底，香港累計投資於山東省的項目超過1.6萬個，合同港資額約685億美元，實際利用港資約380億美元。山東省亦有超過400家企業來港投資，投資總額達24億美元，當中有30多家企業在香港上市融資。

# 兩地經濟優勢互補 潛力巨大



姜大明料山東經濟2至3年內將有爆發性的增長。香港文匯報記者潘達文攝

香港文匯報訊(記者 殷江宏)山東省政府和香港貿發局昨日在港簽署《魯港經貿合作聯席會議機制》備忘錄，並聯合主辦魯港經貿合作高層圓桌會議。山東省長姜大明在致辭時表示，經濟發展不是GDP的累積，而是要質量效益的提高。

### 擁海洋經濟獨特優勢

他表示，山東經濟正處在由大變強的發展階段，未來該省不會過分看重GDP的增長，而是要靜下心來調整結構，轉變發展方式，增強科技創新能力，料兩到三年內山東經濟會有爆發性的增長。而在此過程中離不開與香港的合作，魯港兩地經濟優勢互補、潛力巨大，合作前景廣闊。

姜大明指出，與長三角和珠三角相比，山東亦有不可比擬的優勢。比如山東毗鄰日韓，此前中日韓三方高層政商峰會上提出打造中日韓地方經濟合作示範區，山東正面臨難得的發展機遇。另一方面，山東擁有國內50%以上的海洋科技力量，對於發展海洋經濟具有獨特優勢。加之山東資源豐富，兩相結合發展潛力無限。因此山東無懼當前經濟下滑壓力，料會保持穩增長。

山東省委常委、副省長、政法書記才利民，山東省政府秘書長高峯等逾20位省市領導、企業代表以及林天福、張震遠、許榮茂、林樹哲等多位香港政商名流出席了本活動。



魯港經貿合作高層圓桌會議昨日在港舉行。

香港文匯報記者潘達文攝

### 貿發局率團考察商合作

香港文匯報訊 山東省長姜大明、香港貿發局總裁林天福昨日在港簽署《魯港經貿合作聯席會議機制》備忘錄。林天福表示，貿發局將會落實聯席會議機制，全方位推動魯港合作。林天福承諾未來每年都會親自率團赴山東考察，讓更多港企對山東有更全面的認識，並推動兩地合作拓展到更多領域更多行業。

林天福說，過去幾年與山東省政府高層接觸，對姜大明省長和才利民副省長等領導的開明作風印象深刻，期待未來與山東有新的合作機會。姜大明對香港貿發局多年來對推動魯港合作所做的貢獻表示感謝，並邀請其多到山東考察，期待兩地合作結出新的碩果。

# 魯港澳青聯簽合作備忘錄

香港文匯報訊(記者 殷江宏、滕飛)作為2012香港山東周主要活動之一，由山東省青年聯合會、香港青年聯合會、澳門青年聯合會共同主辦的魯港澳青年企業家交流會昨日在港舉行。交流會上，魯港澳三地青聯共同簽訂《魯港澳青年企業家交流合作備忘錄》(見圖)。

### 姜大明倡三地企業家增合作

山東省長姜大明在出席魯港澳青年企業家交流會時表示，希望三地青年企業家加強交流與合作，攜手共創美好未來。他指出，魯港澳三地在長期發展過程中各具獨

特的區位優勢，港澳地區作為祖國大陸走向世界的重要窗口，在國際合作、高端服務業發展及專業人才培養等方面優勢明顯；山東作為連接環渤海和長三角兩大經濟區的經濟文化大省，依托黃河中下游廣闊腹地，在資源、市場、基礎設施等方面具有比較優勢。

姜大明說，三地經濟優勢互補性強，合作潛力巨大，未來應發揮各自優勢，開展全方位的交流與合作，加強新資源、新材料、新醫藥、新信息和海洋開發等戰略性新興產業的對接，擴大在金融證券、港口物流、商貿服務等現代服

務領域的合作，探索建立企業間人才交流培訓機制，共拓國際市場，實現互利共贏。魯港澳三地青年組織要將交流活動深入持久開展下去，不斷拓展合作領域，形成長效機制，使之成為具有廣泛影響力的活動品牌。

### 世貿集團曾智雄冀赴魯發展

山東省委常委、副省長、政法書記才利民，省委常委、宣傳部長孫守剛，省政府秘書長高峯以及該省政府有關部門負責人，和幾十位來自魯港澳三地的青年企業家代表、知名人士參加了本



活動。中國世貿集團主席曾智雄在發言時表示，山東發展潛力巨大，香港青年企業家對其十分關注，期待有機會赴魯發展。孫守剛在隨後的魯港澳青年企業家交流會午餐會上表示，希望魯港澳青年精英通過本次交流會搭建的平台與橋樑，進一步增進了解，加深友誼，擴大合作，共創美好明天。

## 港中旅「十二五」增魯投資 青島海泉灣作二期規劃



山東省長姜大明(右)昨日在港會見港中旅集團董事長張學武。

香港文匯報訊(記者 殷江宏、滕飛)山東省長姜大明一行昨日在港會見港中旅集團董事長張學武。姜大明表示，港中旅在山東投資的海泉灣項目，對於推動當地旅遊產業發展起到重要作用，並對其多年來給予山東經濟發展的支持表示感謝，希望未來進一步加強合作，拓寬領域。他並表示，山東旅遊業發展潛力巨大，未來山東投資亦會向基礎設施和包括旅遊業在內的服務業傾斜，主因上述領域風險較低且具長遠效益。

張學武表示，山東是港中旅集團「十二五」規劃的重點投資區域，期待與山東的合作向更深更廣推進。據其介紹，此前集團在青島投資建設的海泉灣項目進展順利，已於去年11月30日正式運營，當前該項目正在進行二期規劃，擬在鯊山衛建設一條十公里長的旅遊休閒度假帶，該項目集遊艇、房車、海上活動為一體，預計2015年可基本建成。

### 邀港中旅拓濰坊恐龍項目

山東省委常委、副省長、政法書記才利民向港中旅大力推介濰坊恐龍項目，他表示，濰坊諸城的恐龍遺址無論是規模還是種類均屬世界罕見，山東擬在此規劃建設一座世界級文化旅遊度假區，希望港中旅參與開發建設。據其透露，山東擬規劃建設三座具有世界一流標準的旅遊休閒度假區，另外兩處分別為尼山聖境項目和齊文化開發項目。張學武表示對濰坊恐龍項目很感興趣，將親赴當地考察。